

ОТЗЫВ

на автореферат докторской диссертации Афсахзода Аббоси Аълохона на тему «Вопросы журналистской этики в контексте национальных нравственных координат (на примере пехлевийской литературы)» на соискание учёной степени доктора филологических наук по специальностям 5.9.2 Литература народов мира и 5.9.9 Медиакоммуникации и журналистика.

– Душанбе, 2024. – 64 стр.

Наставления и назидания, поучительные произведения о мудрости или морали и этике имеют долгую историю в персидско-таджикской литературе и берут свое начало с авестийской литературы. Исследования ученых доказывают, что морально-этические ценности являются важнейшей частью пехлевийской литературы, которая оказала серьезное влияние на всю постисламскую литературу, как персидско-таджикскую, так и других народов, в частности арабскую. Пехлевийские наставления зачастую составляют составную часть устной литературы и передаются из поколения в поколение с изменениями и метаморфозами, причем определение авторства и времени их создания не представляется возможным.

По мнению исследователей, большое количество пехлевийских наставлений и поучений было переведено на арабский язык в IX-XI веках, и, поскольку огромная часть их пехлевийских аналогов по разным объективным и субъективным причинам утрачена, сохранившиеся версии на арабском языке представляют высокую ценность. Известные исследователи арабской литературы подчеркивают, что многие авторитетные арабские поэты и писатели использовали пехлевийские назидания уже на заре арабской литературы. К сожалению, древняя литература, в частности морально-этический контент персидско-таджикской литературы, должным образом не изучен. В этой связи докторская диссертация Афсахзода Аббоси Аълохона на тему «Вопросы журналистской этики в контексте национальных нравственных координат (на примере пехлевийской литературы)», исследующая пехлевийскую мораль с точки зрения журналистской этики очень актуальна и своевременна.

В автореферате в лаконичной форме представлена информация о четырех главах, 16 разделах, заключении и библиографии диссертации, благодаря которой читатель хорошо и полно знакомится с содержанием работы, исследовании проблем и их решении, качественных параметрах научного поиска автора, новшествах, а также наглядно видит научные выводы, предложения и рекомендации ученого. Во введении автор говорит

об актуальности и степени изученности темы, методах исследования и источниках исследования, степени новизны и практико-теоретическом значении работы, тезисах, подлежащих защите, обработке и применению полученных результатов, которые следует считать обоснованными и принять по всем критериям.

В первой главе, которая озаглавлена «Традиционные морально-этические ценности и их место в отечественной журналистике» и состоит из четырех разделов, где с нескольких сторон исследуются и анализируются дошедшие до нашего времени пехлевийские андарзнаме – книги назиданий. Соискатель на базе научных аргументов и логических доводов доказывает, что пехлевийские книги назиданий – андарзнаме, трактуемые ими морально-этические критерии истинного и полноценного индивида оказали действительное влияние не только на формирование постисламской персидско-таджикской этической литературы и защиту национальных традиций иранских народов, но и на формирование духовности других народов мира, особенно арабоязычных народов. По мнению автора современная этика таджикской журналистики берёт начало из духовности наших древних предков. Следует отметить, что в четырех разделах первой главы определены важнейшие особенности пехлевийских наставлений, а их неразрывная связь с этикой общения и этикой речи в современную эпоху доказана научными данными.

Вторая глава диссертации, названная «Правовые аспекты современной печати»), состоит из четырёх разделов, где автором на научной основе детально рассматриваются правовые вопросы отечественной прессы в разрезе журналистской деятельности в современном мире.

Третья глава названная «Система печатных изданий Республики Таджикистан и их следование традиционной морали», состоит из шести разделов где наряду с классификацией отечественной прессы, рассматривается ее неразрывная связь и общность с традиционной национальной моралью.

В четвертой главе «Современные ориентиры отечественной журналистики в контексте этических норм») исследуются проблемы отечественного сообщества журналистов и их ответственность наряду со свободой слова и местом морали в современном мире.

В заключении автореферата обобщены результаты исследований соискателя по теме, имеющие высокую научную основу.

Афсахзод А.А. в ходе исследования смог собрать, проанализировать и представить огромное количество ценного материала. Автор для

обоснования своего мнения умело опираясь на письменные труды наших предков и исследования отечественных и зарубежных учёных, смог идентифицировать свое мнение по спорным моментам темы, критически разбирая мнения некоторых исследователей.

Язык автореферата является научным языком и отражает не только свободное владение языками, но и обширные знания по исследуемой теме. Соискатель осознанно использовал современные исследовательские подходы, особенно сравнительно-исторические, описательно-аналитические, исследовательско-сравнительные, аналитико-статистические и т. др., и прекрасно справился с проблематикой исследуемой темы.

Автореферат диссертации Афсахзода Аббоси Аълохона на тему “Вопросы журналистской этики в контексте национальных нравственных координат (на примере пехлевийской литературы)” полностью отвечает требованиям докторской диссертации, считается полностью завершённым исследованием, а его автор достоин присуждения научной степени доктора филологических наук по специальностям 5.9.2 Литература народов мира и 5.9.9 Медиакоммуникации и журналистика.

Доктор филологических наук, профессор.
кафедры теории и истории литературы
Таджикского международного университета
иностранных языков имени Сотима Улугзаде
«15» апреля 2024 года.

Исрофилниё Ш.Р

Адрес: 734064, Республика Таджикистан,
город Душанбе, район Сино,
улица Дехи боло, 162.
Тел.: (+992) 93 36 70 999; 900909696
E-mail: isrofilniyo@mail.ru

Подтверждаю подпись Ш.Р. Исрофилниё:
Начальник управления кадров и спецработ
Таджикского международного университета
иностранных языков имени Сотима Улугзаде



Юсуфова Б.Г.

Адрес: 734019, Республика Таджикистан,
город Душанбе, улица Ф. Мухаммадиева, 17/6.
Телефон: +992-37) 2325029; 2325000; факс: +992372325003.
E-mail: rectorat/dbzkht.tj@mail.ru

«30» апреля 2024 года.